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香港上市规则要求董事会对发行人的风险管理和内部控制系统进行持续的监控，确保定期审核

系统的有效性，至少每年一次，并出具相关报告。 

 

如何知道系统是否有效运行？ 

 

跟踪变化 

 

作为 ISO1 31000 风险管理的配套标准，IEC2 31010 提出，风险的程度取决于对相关管控的现

状和有效性的假设。因此，风险水平随控制的有效性而变化，跟踪风险水平的变化可以告诉我

们管控的有效性，据此可以推断出系统管理的有效性。 

 

专业风险管理人用固有风险（或总风险）的概念描述在相关控制缺失或无法运作的环境中的风

险水平，用剩余风险（或净风险）描述在相关控制运行一如预期的环境中的风险水平。这两个

指标在正常情况下应出现于风险登记册中，否则意味着机构的风险管理系统存在严重缺失。 

 

固有风险和剩余风险两个指标，在识别和初步评估某一特定风险时，就该风险的重要性提供有

用的信息。它们帮助风险管理者了解该风险可能带来的最坏和最好的情况。现实上，一个机构

的风险状况并非在最坏和最好的两端，而是处于中间的某个位置。 

 

因此，我们在风险管控工具中设计了一个新的指标。这个指标用以显示针对某一风险的管控有

效性和目前风险水平做出的明智判断，同时说明相对于在最好和最坏的情况下，该机构目前面

临的风险状况。这种信息所起的作用，如同在迂回道路上前进的车辆的车速表给予驾驶员的信

息。 
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目前的风险水平 

 

企业风险管理流程，对在情境不断变化而荆棘满途中寻求生存和发展的机构来说，至关重要。

风险管理人不能仅仅将某风险识别和记录在风险登记册上使其得以缓解。而且，需要机构中了

解该风险的人设计和执行适当的措施，并需要有人监督执行情况，对进展做出慎重的判断。目

前风险这个指标可以反映出该等判断，告诉风险管理人和董事会，企业在充满不确定因素的环

境中发展，是否处于有效管控之下。 

 

有人会关注如何准确判断控制的有效性和风险水平，我们认为这种担忧是不必要的。风险管理

中大多数的情况，真正值得关注的，是如何意识到风险的存在并迅速行动以缓减威胁和抓住

机会。皮球迎面扑来，要躲开就快躲开，你会盘算如何准确计算它的速度吗？ 

 

因此，没必要设计复杂的数学模型来计算目前的风险水平。只要能够充分认识风险，及时地作

出适当的回应，一个简单的模型就可以了。以下列出我们所用的数学模型。 

 

简单而有效的模型 

 

一个风险事件通常由两个维度衡量：“可能性”和“影响”。一个风险事件的固有风险的值等

于，围绕两个维度假设什么都不做，或没法采取有效措施，表示为： 

 
固有风险 = 固有可能性 x 固有影响 

 

若固有风险超过该机构愿意承担的风险，风险管理者须启动应对措施和控制，以减小事件发生

的可能性，或减小其对机构的影响。剩余风险的值等于，假设应对措施和控制可以按计划有效

实施，表示为： 

 
剩余风险 = 剩余可能性 x 剩余影响 

 

剩余可能性：措施有效实施后风险事件出现的机率 

剩余影响：措施有效实施后风险事件出现的影响 

 

当应对措施不能实施或不起作用时，目前风险的值与固有风险的值相同。相反，应对措施按计

划充分实施时，目前风险的值与剩余风险的值相同。换言之，在此情况下应对措施在实施过程

中必然已经得到充分良好的管理和控制，或从数学上讲，对执行应对措施的控制 100%有效。 

 

如上所述，衡量控制有效性通常无需复杂的计算，一个合理的判断足矣。一个机构只需要有人

对相关风险和应对措施有足够的了解，便能对所采取行动的效果作出经过思考的明智判断。例

如，审核者或监督人经考虑后断定所采取行动将风险出现的可能性降低了 X%，影响降低了 Y%，

目前可能性、目前影响和目前风险的值便可以用简单的公式估算如下： 

 
目前可能性 = （剩余可能性-固有可能性） x 有效降低风险事件出现可能性的比率 + 固有可能性 

 

目前影响 = （剩余影响-固有影响） x 有效降低风险事件出现影响的比率 + 固有影响 

 

目前风险 = 目前可能性 x 目前影响 

 

某一风险事件的发生对机构为达成某一目标所付出努力的结果可能产生影响，以上的运算是用

来衡量该事件的目前风险值。运算须要调整或扩展，以反映多重风险或针对单一风险事件的多

重应对措施的状况。 
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取得效果 

 

我们经常看到风险管理人在实务中利用电子表格登记识别出的风险，列示固有风险和剩余风险。

我们认为，这种没有充分利用数字化程序的方法，不太可能有效率地实现有效的风险管理，也

难以清晰地展示机构的当前风险状况，也就不能促使机构采取果断的行动，以躲避风险并抓住

机会。 
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